

# 比尔·盖茨访华四日行

## 支持发掘中国扶贫、创新及推动全球发展的潜力

■ 本报记者 高文兴

2018年11月5日至8日,比尔及梅琳达·盖茨基金会(以下简称“盖茨基金会”)联席主席比尔·盖茨再次访问中国。在四日的紧张行程中,比尔·盖茨先后在上海和北京等地与合作伙伴探讨并推动全球健康和发展领域的重要议题。

在此行中,比尔·盖茨在多个活动中,高度支持中国扶贫工作的实施,关注中国创新潜力,并支持中国在减贫、农业、健康和卫生等方面向世界输出经验和有益探索。

### “中国将助推第三波脱贫浪潮”

11月5日,比尔·盖茨在首届上海国际进口博览会贸易与创新平行论坛发表演讲,他高度赞扬中国减贫对世界的贡献,他说:“中国和印度是全球前两轮脱贫的典范,目前非洲等地区正在推行第三次脱贫浪潮,中国将成为这波浪潮的催化剂。”

同日,国家主席习近平夫人、世界卫生组织结核病和艾滋病防治亲善大使彭丽媛在沪会见了比尔·盖茨。彭丽媛表示,长期以来,盖茨基金会大力投入发展减贫、医疗卫生等事业,在艾滋病防控、健康扶贫、全球卫生能力建设等领域开展了富有成效的合作。她表示支持盖茨基金会继续同中方加强双方和三方合作,包括提高中国卫生人才能力建设和全球卫生专业队伍储备。

比尔·盖茨表示,在当今复杂国际环境下,中国秉持开放包容和互利共赢精神,同各国加强合作,难能可贵。他再次赞扬中国在发展减贫领域取得的巨大成就以及为促进世界卫生健康事业作出的贡献。

次日,“中国-盖茨基金会农村基本卫生保健项目”在北京宣



比尔·盖茨在全球健康药物研发中心入驻仪式现场为中心大楼揭牌(贾同军/摄)

告正式启动,该项目是盖茨基金会助力支持中国实现扶贫攻坚系列行动的重要组成部分。2017年10月,国家卫生健康委与盖茨基金会签订协议,由后者提供1200万美元捐赠,于至2022年的5年内在选定的中国农村地区开展基本卫生保健项目。

该项目以防贫为切入点,通过完善中国农村基本卫生保健体系,将健康扶贫的关口前移,从而减少项目地区人民群众因病致贫、因病返贫的风险。

### “中国是全球创新中关键一环”

11月6日,比尔·盖茨出席由盖茨基金会联合中国国际贸易促进委员会、中国国际商会共同举办的“新时代厕所博览会”,该博览会旨在汇集政府、企业、研究机构等各方力量,展示全球最前沿的创新清洁卫生技术,探讨新时代厕所技术在帮助贫困人口解决基础卫生设施问题的潜力及未来商业推广前景。

比尔·盖茨在演讲中表示:“如果不能保障人人安全如厕,

那么我们所追求的改善生活质量、抵御乃至消除传染性疾病的目標就无法实现。”

比尔·盖茨认为,目前全球面临的卫生危机需要我们采用新的方案和产品,确保粪污得到妥善处理,避免人类因此致病。而近年来,随着中国开展“厕所革命”的步伐加快,中国数以亿计人民的卫生健康将得到更进一步的保障,同时,中国也具备了率先启动无下水厕所市场的潜力。而在本届博览会上,江苏克莱尔、江苏宜兴艾科森和中国中车这三家发布相关产品的中国企业均是盖茨基金会在新时代厕所领域的合作伙伴。

11月7日,比尔·盖茨又出席了全球健康药物研发中心的入驻仪式,该中心是一所关注全球健康问题、致力发展杰出的生物医药研究与开发能力、建设新药研发和转化的公共卫生与药物创新机构,由盖茨基金会、清华大学和北京市政府三方联合成立。

仪式上,比尔·盖茨表达了他对该中心的信心与期望,他说:“创新是实现2030年可持续发展

目标的重要因素,中国已成为全球进步与创新过程中的关键一环。全球健康药物研发中心所做的工作将使中国和世界人民受益,它代表着一种全新的药物研发模式,也是机制创新的典范。”

### “中国是全球发展的合作伙伴”

11月6日下午,国务委员兼外交部长王毅在京会见比尔·盖茨。王毅表示,比尔·盖茨多年来关心支持中美关系发展,为推动两国合作发挥了建设性作用。中方愿与盖茨基金会一道,继续运用双方资源和优势,在扶贫减贫、疾病防控、农业技术研发等方面加强交流合作。也愿同基金会探索和拓展在非洲的三方合作,为实现非洲可持续发展和共建“一带一路”作出新的贡献。

比尔·盖茨表示十分钦佩中国改革开放取得的巨大成就,并高度赞赏中国在减贫、卫生等领域为全球作出的重要贡献。盖茨基金会愿发挥自身专长,加强同中方在农业、减贫、卫生等领域

合作,积极参与共建“一带一路”,扩大在非洲的三方合作。

11月7日,盖茨基金会与中国国家国际发展合作署签署合作谅解备忘录,以期共同推动发展中国家可持续发展,重点是落实“一带一路”倡议和2030年可持续发展议程。双方愿在农业、健康、环境卫生、作为国际公共产品共享中国发展经验等领域加强交流,探讨务实合作。

当天,盖茨基金会还与中国生物签署合作谅解备忘录。在盖茨基金会的支持下,中国生物旗下成都公司的乙脑减毒活疫苗于2013年成为首个通过世界卫生组织(WHO)预认证的中国疫苗;2017年,中国生物所属北京北生研生物制品有限公司的二价脊灰疫苗(bOPV)也通过WHO预认证,并获得了联合国儿基会的长期采购订单。

此次签署的备忘录约定,双方计划在接下来的5年中,共同为达成以下愿景而努力:实施一项系统化的质量改进和技术升级计划,推动更多中国生物的疫苗产品达到世界卫生组织预认证资格标准;共同探索提高创新产品在中国的及可及性,以支持国内的扩大免疫规划(EPI);共同支持对外援助工作,使更多通过世界卫生组织预认证的中国疫苗惠及低收入国家;盖茨基金会将携其合作伙伴同中国生物建立更深入的合作研究关系,加速创新疫苗的开发。

在四日的访华行程中,比尔·盖茨的一系列活动均围绕盖茨基金会在中国的重点工作领域展开,进一步体现了基金会对中国的长期承诺。通过上述新项目和合作伙伴关系的开启,基金会将持续帮助中国应对自身在减贫、健康和卫生等方面的挑战,并支持中国发展成为全球健康和发展领域的有力合作伙伴。

# 天猫双11 物流环保大升级

## 绿色、科技成两大关键词

■ 本报记者 皮磊

第十个天猫“双11”刚刚结束,包裹量创历史新高。在力保海量包裹高效送达的同时,绿色物流成为今年天猫“双11”的一大亮点。

据悉,菜鸟在全国200个城市投入5000个绿色回收台,鼓励快递纸箱绿色回收。阿里巴巴各核心板块,包括淘宝、天猫、支付宝、高德、1688等,也通过技术能力与菜鸟联动,让消费者可以更方便参与双11纸箱绿色回收。中通、圆通、申通、韵达、百世、苏宁等物流企业也纷纷增加自动分拣线、循环集包袋、循环箱等,与全行业一起力促天猫双11更加绿色环保。

据菜鸟方面介绍,其自主研发的智能箱型设计和切箱算法也

面向全行业开放,将协同物流业共同打造一个智慧、绿色的天猫“双11”。

### 5000个回收台“来到”家门口

今年天猫“双11”期间,菜鸟在全国200多个城市启动新升级的“回箱计划”,响应、参与生态环境部“美丽中国,我是行动者”行动。目前,遍布全国的5000多个绿色回收台已陆续到位。

天猫“双11”的绿色行动集合了阿里巴巴多个核心板块,通过科技手段让消费者更方便参与绿色物流。例如通过高德地图可以搜索“菜鸟回箱计划”,找到附近的回收点;捐赠纸箱后,使用手机淘宝、支付宝、菜鸟裹裹的APP

在菜鸟驿站扫码,就有机会获得个人蚂蚁森林绿色能量。

此外,消费者在手机淘宝上搜索“城市环保大使”,点赞绿色回收行为,可以为所在城市添加绿色能量。绿色能量第一名的城市可以获得百万元公益金。同时,天猫超市在这个“双11”前启用了窄版胶带,减少耗材的同时也通过胶带上的温馨提醒倡导胶带和纸箱分类。

### 智能算法向全行业开放

菜鸟自主研发的智能箱型设计和切箱算法通过使用高科技,成为今年天猫“双11”绿色物流的主力军,该算法已经面向行业开放。(下转11版)



今年,《公益时报》也加入了绿色物流,与菜鸟联合推出了绿色环保生物基快递袋,共同保护环境(皮磊/摄)